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Hinweise zum Datenschutz
Damit wir die von Ihnen gewünschten Energiedienstleistungen und/oder weitere vertragliche Leistungen erbringen können, ist es notwendig, dass wir 
Ihre personenbezogenen Daten verarbeiten. Hierzu ist es grundsätzlich erforderlich, dass Rechtsvorschriften diese Verarbeitung erlauben oder Sie selbst 
in die Verarbeitung der Daten für einen bestimmten Zweck eingewilligt haben.

Im Folgenden finden Sie weitere Informationen zur Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten.

1	 Verantwortliche Stelle und Kontakt
Verantwortliche Stelle für die Verarbeitung Ihrer Daten ist die
EWE VERTRIEB GmbH, Cloppenburger Str. 310, 26133 Oldenburg,
Tel: 0441 8000-5555, E-Mail: info@ewe.de

Bei Fragen zum Datenschutz können Sie sich an unseren Datenschutz-
beauftragten wenden: EWE VERTRIEB GmbH, Datenschutzbeauftragter, 
Cloppenburger Str. 310, 26133 Oldenburg, datenschutz@ewe.de.

2	 Welche Rechte habe ich?
Die zuvor genannten Kontaktdaten können Sie für das Recht auf Berich-
tigung nach Artikel 16 DS-GVO, das Recht auf Löschung nach Artikel 17 
DS-GVO, das Recht auf Einschränkung der Verarbeitung nach Artikel 18 DS-
GVO, das Recht auf Widerspruch nach Artikel 21 DS-GVO sowie das Recht 
auf Datenübertragbarkeit aus Artikel 35 DS-GVO nutzen. Darüber hinaus 
haben Sie die Möglichkeit, sich an die zuständige Aufsichtsbehörde zu wen-
den. In Deutschland sind dies die Landesbeauftragten für Datenschutz.

3	 Kann ich der Verarbeitung widersprechen?
Sofern wir eine Verarbeitung von Daten zur Wahrung unserer berechtig-
ten Interessen nach Artikel 6 Absatz 1 Buchstabe f) DS-GVO vornehmen, 
haben Sie aus Gründen, die sich aus Ihrer besonderen Situation ergeben, 
jederzeit das Recht, gegen diese Verarbeitung Widerspruch einzulegen. 
Das umfasst auch das Recht Widerspruch gegen die Verarbeitung zu Wer-
bezwecken einzulegen. Erteilte freiwillige Einwilligungen können ebenfalls 
jederzeit widerrufen werden.

Im Rahmen unserer Geschäftsbeziehung müssen Sie diejenigen perso-
nenbezogenen Daten bereitstellen, die für die Aufnahme und Durchfüh-
rung der Geschäftsbeziehung und der Erfüllung der damit verbundenen 
vertraglichen Pflichten erforderlich sind oder zu deren Erhebung wir 
gesetzlich verpflichtet sind. Ohne diese Daten können wir den Vertrag 
nicht abschließen.

4	 Auf welcher Rechtsgrundlage verarbeitet EWE meine Daten und 
für welche Zwecke tut sie dies?

Die Verarbeitung Ihrer Daten erfolgt im Falle einer Vertragserfüllung 
auf Grundlage von Artikel 6 Absatz 1 Buchstabe b) der EU-Datenschutz-
Grundverordnung (DS-GVO). Die Verarbeitung der Daten ist für die 
Vertragsanbahnung, -durchführung und -abrechnung Ihres Vertrages 
erforderlich. Soweit wir von Ihnen eine Einwilligung zur Verarbeitung von 
personenbezogenen Daten für bestimmte Zwecke (zum Beispiel zur Wei-
tergabe von Daten im Konzern) eingeholt haben, ist die Verarbeitung auf 
dieser Basis rechtmäßig. Eine erteilte Einwilligung kann jederzeit widerru-
fen werden. Das gilt auch für den Widerruf von Einwilligungserklärungen, 
die Sie uns vor der Geltung der DS-GVO erteilt haben. Der Widerruf der 
Einwilligung erfolgt für die Zukunft und berührt nicht die Rechtmäßigkeit 
der bis zum Widerruf verarbeiteten Daten.

Im Falle der Grund- und Ersatzversorgung ist die Grundlage Ihres Vertra-
ges die bundeseinheitliche Verordnung über Allgemeine Bedingungen für 
die Grundversorgung von Haushaltskunden, die Ersatzversorgung sowie 
die ergänzenden Bedingungen der EWE VERTRIEB GmbH für die Beliefe-
rung mit Energie in Verbindung mit Artikel 6 Absatz 1 Buchstabe c) der 
DS-GVO in Verbindung mit den §§ 36 und 38 EnWG. Hier erhalten wir Ihre 
Daten durch den zuständigen Netzbetreiber, hilfsweise durch die jeweili-
gen Hauseigentümer sowie Makler im Zuge der Hausverwaltung.

Wir verarbeiten Ihre Daten in zulässiger Weise zur Wahrung unserer 
berechtigten Interessen nach Artikel 6 Absatz 1 Buchstabe f) DS-GVO. Das 
umfasst die Nutzung Ihrer personenbezogenen Daten auch, um:

•	 Ihnen Produktinformationen über Energieprodukte (zum Beispiel 
Energieerzeugung, -belieferung, Energieeffizienz, Elektromobilität und 
sonstige energienahe Leistungen und Services) zukommen zu lassen.

•	 Ihnen Produktinformationen von ausgewählten Partnern im Rahmen 
von Kooperationen zukommen zu lassen und gegebenenfalls hierfür 
die Daten mit diesen Partnern auszutauschen.

•	 Maßnahmen zur Verbesserung und Entwicklung von Services und 
Produkten durchzuführen, um Ihnen eine kundenindividuelle 
Ansprache mit maßgeschneiderten Angeboten und Produkten 
anbieten zu können.

•	 Markt- und Meinungsforschung durchzuführen beziehungsweise 
von Markt- und Meinungsforschungsinstituten durchführen zu las-
sen. Dadurch verschaffen wir uns einen Überblick über Transparenz 
und Qualität unserer Produkte, Dienstleistungen und Kommu-
nikation und können diese im Sinne unserer Kunden ausrichten 
beziehungsweise gestalten.

•	 In Konsultation und Datenaustausch mit Auskunfteien (zum Bei
spiel Schufa, Creditreform) zur Ermittlung von Bonitäts- bezie-
hungsweise Zahlungsausfallrisiken zu treten, insbesondere bei 
Vorliegen der Voraussetzungen des § 31 BDSG.

•	 Rechtliche Ansprüche geltend zu machen und zur Verteidigung bei 
rechtlichen Streitigkeiten.

•	 Straftaten aufzuklären oder zu verhindern (zum Beispiel Stromdiebstahl, 
Fraud, Betrugsprävention).

•	 Adressermittlung durchzuführen (zum Beispiel bei Umzügen).

•	 Ihre Daten anonymisiert zu Analysezwecken zu verwenden, was 
unter anderem die Verbesserung des Kundenservice sowie die 
Produktentwicklung miteinschließt.

Im Gebiet der Grund- und Ersatzversorgung geben wir aufgrund Artikel 6 
Absatz 1 Buchstabe f) DS-GVO die Information über Eigentumsverhält
nisse von Objekten an den zuständigen Netzbetreiber EWE NETZ GmbH 
weiter, welcher diese Daten auf Grundlage von Artikel 6 Absatz 1 
Buchstabe c) DS-GVO in Verbindung mit den §§ 49 und 50 Messstellenbe-
triebsgesetz (MsbG) erhalten und verarbeiten darf. Eine darüber gehende 
Verarbeitung dieser Information findet bei EWE VERTRIEB GmbH nicht 
statt, sofern sie nicht für Zwecke der Vertragserfüllung notwendig ist.

Sofern EWE eine WLAN/LAN-fähige Hardware zur Verfügung stellt oder 
eine WLAN/LAN-fähige Hardwarebestandteil des Produktes ist und diese 
mit dem Internet verbunden ist, wird diese automatisch an das Soft-
warebackend der EWE angebunden, wenn dies in den Leistungsbeschrei-
bungen des entsprechenden Produktes beschrieben ist. Die Verbindung 
mit dem Softwarebackend der EWE ermöglicht – sofern hierzu entspre-
chende Verträge mit EWE geschlossen werden – unter anderem die 
Anbindung von Apps, zum Beispiel zu Abrechnungen sowie die Bereitstel-
lung von Informationen zu verschiedenen Aktivitäten und Verbrauchsver-
halten. Zudem erhält EWE über die Anbindung an das Softwarebackend 
die Möglichkeit Software-Updates aufzuspielen oder im Falle einer 
Störung eine Fern-Fehlerbehebung durchzuführen.

Sollten wir Ihre personenbezogenen Daten für einen zuvor nicht genann-
ten Zweck verarbeiten wollen, werden wir Sie im Rahmen der gesetzlichen 
Bestimmungen darüber zuvor informieren.

Als Unternehmen unterliegen wir diversen gesetzlichen Verpflichtungen 
(zum Beispiel Messstellenbetriebsgesetz, Steuergesetze, Handelsgesetz-
buch), die eine Verarbeitung Ihrer Daten zur Gesetzeserfüllung erforder-
lich machen (Artikel 6 Absatz 1 Buchstabe c) DS-GVO; Artikel 6 Absatz 1 
Buchstabe e) DS-GVO).
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5	 Nutzt EWE künstliche Intelligenz (KI)?
EWE setzt vorwiegend im Bereich Kundenservice und an den Kundenkon-
taktpunkten sogenannte Large Language Models (kurz: LLM, auf Deutsch: 
große Sprachmodelle) ein. Das sind leistungsstarke Modelle, die darauf 
ausgelegt sind, menschliche Sprache sowie geschriebene Texte zu verste-
hen und zu generieren. Diese Modelle nutzen künstliche Intelligenz (KI). 
Ziel und Zweck des Einsatzes von KI ist die Verbesserung des Kundenser-
vices, basierend auf dem berechtigten Interesse gemäß Artikel 6 Absatz 1 
Buchstabe f) DS-GVO, insbesondere zur Effizienzsteigerung, Qualitäts-
sicherung und Optimierung der Kundenkommunikation. Des Weiteren 
dient die KI der Unterstützung und teilweise kompletten Übernahme von 
Tätigkeiten der einzelnen Mitarbeitenden von EWE, basierend auf der 
Durchführung vorvertraglicher Maßnahmen und Vertragserfüllung nach 
Artikel 6 Absatz 1 Buchstabe b) DS-GVO. Für weitere Zwecke werden wir 
jeweils unter Nennung dieses Zweckes um ihre Einwilligung nach Artikel 6, 
Absatz 1 Buchstabe a) sowie Artikel 7 DS-GVO bitten und Ihnen alterna-
tive Mittel zur Verfügung stellen.

EWE achtet im Rahmen des Einsatzes von KI-Anwendungen strikt auf 
die Einhaltung des Grundsatzes der Datenminimierung gemäß Artikel 5 
Absatz 1 Buchstabe c) DSGVO sowie auf die Vorgaben des Datenschut-
zes durch Technikgestaltung nach Artikel 25 DSGVO.  Bei der Nutzung 
von KI-Anwendungen vermeidet EWE größtmöglich die Weitergabe von 
personenbezogenen Daten an eben diese Anwendungen, indem wir die 
personenbezogenen Daten, soweit möglich, vor der Weitergabe anony-
misieren oder pseudonymisieren. Bei sprachbasierten Anwendungen 
erfolgt die Anonymisierung zum frühestmöglichen Zeitpunkt, entweder 
vor oder unmittelbar nach der Umwandlung von Sprache in Text, sofern 
dies der Zweckerreichung nach geboten ist.  Grundsätzlich werden keine 
personenbezogenen Daten für Trainingszwecke verarbeitet oder dauer-
haft gespeichert. Vor dem Einsatz von KI erfolgt eine Datenschutz- Fol-
genabschätzung nach Artikel 35 DS-GVO, sofern diese erforderlich ist. Die 
eingesetzten Anonymisierungsverfahren sowie die Qualität der erzeugten 
Ausgaben werden regelmäßig manuell überprüft.

Wir treffen zudem mit unserem Einsatz von KI gemäß den Vorgaben 
nach Artikel 22 DS-GVO keine vollautomatisierten Entscheidungen mit 
rechtlicher Wirkung oder ein Profiling, eine bewusste Erkennung der 
Stimmungslage (sogenannte Sentiment Analyse) findet nicht statt. Sofern 
wir solche Verfahren zukünftig doch einsetzen sollten, werden wir Sie 
hierüber gesondert informieren, sofern dies gesetzlich vorgegeben ist. 
Wir werden Sie zudem zusätzlich an den Stellen über den Einsatz von KI 
informieren, wo es nach der KI-Verordnung oder anderen Rechtsquellen 
vorgeschrieben ist.

6	 Wo, von wem und wie lange werden meine Daten verarbeitet?
Ihre Daten werden ausschließlich bei der EWE VERTRIEB GmbH oder 
bei Auftragsverarbeitern gemäß Artikel 28 DS-GVO verarbeitet. Eine 
Weitergabe an Dritte findet nicht oder nur nach Ihrer Einwilligung gemäß 
Artikel 6 Absatz 1 Buchstabe a) der DS-GVO statt. Soweit möglich, werden 
die Daten ausschließlich innerhalb der EU gespeichert und verarbeitet. 
Gleichwohl nutzt EWE die Cloud-Services von Microsoft Azure sowie Ama-
zon Web Services als Dienstleister und übermittelt demnach Daten gemäß 
des Beschlusses C-311/18 „Schrems II“ des EuGH in die USA als unsicheres 
Drittland. Dennoch stellt EWE neben vertraglichen Maßnahmen durch 
Verschlüsselung sowie stärkste Beschränkung von Zugriffsmöglichkeiten 
die ihr größtmögliche Sicherheit für die Betroffenen her. Näheres erfragen 
Sie bitte bei dem Verantwortlichen aus Ziffer 1. Innerhalb unseres Unter-
nehmens erhalten diejenigen Stellen Zugriff auf Ihre Daten, die diese zur 
Erfüllung der oben genannten Zwecke brauchen. Das gilt auch für von uns 
eingesetzte Dienstleister und Erfüllungsgehilfen. Empfänger personenbe-
zogener Daten können zum Beispiel sein: Druckdienstleister, Callcenter, 
Analysespezialisten, Auskunfteien, Messstellen- und Netzbetreiber.

Wir speichern Ihre personenbezogenen Daten für die oben genannten 
Zwecke. Ihre Daten werden erstmals ab dem Zeitpunkt der Erhebung, 
soweit Sie oder ein Dritter uns diese mitteilen, verarbeitet. Wir löschen 
Ihre personenbezogenen Daten, wenn das Vertragsverhältnis mit Ihnen 
beendet ist, sämtliche gegenseitigen Ansprüche erfüllt sind und keine 
anderweitigen gesetzlichen Aufbewahrungspflichten oder gesetzlichen 
Rechtfertigungsgründe für die Speicherung bestehen. Dabei handelt es 
sich unter anderem um Aufbewahrungspflichten aus dem Handelsgesetz-
buch (HGB) und der Abgabenordnung (AO). Das bedeutet, dass wir spätes-

tens nach Ablauf der gesetzlichen Aufbewahrungspflichten, in der Regel 
sind das 10 Jahre nach Vertragsende, Ihre personenbezogenen Daten 
löschen. Ein bis drei Jahre nach Beendigung der letzten Vertragsbeziehung 
werden bis zur endgültigen Löschung die Daten pseudonymisiert und sind 
somit gegen unbefugten Gebrauch während der gesetzlichen Aufbewah-
rungsfrist geschützt.

7	 Tauscht EWE Daten mit der SCHUFA aus?
Die EWE VERTRIEB GmbH übermittelt im Rahmen dieses Vertragsver-
hältnisses erhobene personenbezogene Daten über die Beantragung, die 
Durchführung und Beendigung dieser Geschäftsbeziehung sowie Daten 
über nicht vertragsgemäßes Verhalten oder betrügerisches Verhalten 
an die SCHUFA Holding AG, Kormoranweg 5, 65201 Wiesbaden, Telefon: 
+49 (0)611-92780.

Der betriebliche Datenschutzbeauftragte der SCHUFA ist unter der oben 
genannten Anschrift, zu Händen Abteilung Datenschutz oder per E-Mail 
unter datenschutz@schufa.de erreichbar.

Rechtsgrundlagen dieser Übermittlungen sind Artikel 6 Absatz 1 Buch-
stabe b) und Artikel 6 Absatz 1 Buchstabe f) der DS-GVO. Übermittlungen 
auf der Grundlage von Artikel 6 Absatz 1 Buchstabe f) DS-GVO dürfen 
nur erfolgen, soweit dies zur Wahrung berechtigter Interessen der EWE 
VERTRIEB GmbH oder Dritter erforderlich ist und nicht die Interessen oder 
Grundrechte und Grundfreiheiten der betroffenen Person, die den Schutz 
personenbezogener Daten erfordern, überwiegen. Der Datenaustausch 
mit der SCHUFA dient auch der Erfüllung gesetzlicher Pflichten zur Durch-
führung von Kreditwürdigkeitsprüfungen von Kunden (§ 505a und § 506 
des Bürgerlichen Gesetzbuches).

Die SCHUFA verarbeitet die erhaltenen Daten und verwendet sie auch 
zum Zwecke der Profilbildung (Scoring), um ihren Vertragspartnern im 
Europäischen Wirtschaftsraum und in der Schweiz sowie gegebenenfalls 
weiteren Drittländern (sofern zu diesen ein Angemessenheitsbeschluss 
der Europäischen Kommission besteht) Informationen unter anderem 
zur Beurteilung der Kreditwürdigkeit von natürlichen Personen zu geben. 
Nähere Informationen zur Tätigkeit der SCHUFA können dem SCHUFA-
Informationsblatt nach Artikel 14 DS-GVO entnommen oder online unter 
www.schufa.de/global/datenschutz-dsgvo eingesehen werden.

8	 Tauscht EWE Daten mit der Creditreform aus?
Die EWE VERTRIEB GmbH übermittelt im Rahmen dieses Vertragsver-
hältnisses erhobene personenbezogene Daten über die Beantragung, die 
Durchführung und Beendigung dieser Geschäftsbeziehung sowie Daten 
über nicht vertragsgemäßes Verhalten oder betrügerisches Verhalten an die 
Creditreform Oldenburg Bolte KG. Rechtsgrundlagen dieser Übermittlungen 
sind Artikel 6 Absatz 1 Buchstabe b) und Artikel 6 Absatz 1 Buchstabe f) der 
DS-GVO. Übermittlungen auf der Grundlage von Artikel 6 Absatz 1 Buch-
stabe f) DS-GVO dürfen nur erfolgen, soweit dies zur Wahrung berechtigter 
Interessen der EWE VERTRIEB GmbH oder Dritter erforderlich ist und nicht 
die Interessen oder Grundrechte und Grundfreiheiten der betroffenen Per-
son, die den Schutz personenbezogener Daten erfordern, überwiegen. Der 
Datenaustausch mit der Creditreform dient auch der Erfüllung gesetzlicher 
Pflichten zur Durchführung von Kreditwürdigkeitsprüfungen von Kunden 
(§ 505a und § 506 des Bürgerlichen Gesetzbuches).

Unser Unternehmen prüft regelmäßig bei Vertragsabschlüssen und in 
bestimmten Fällen, in denen ein berechtigtes Interesse vorliegt, Ihre Boni-
tät. Dazu arbeiten wir mit der Creditreform Oldenburg Bolte KG, zusam-
men, von der wir die dazu benötigten Daten erhalten. Zu diesem Zweck 
übermitteln wir Ihren Namen und Ihre Kontaktdaten an Creditreform.

Weitere Informationen zur Datenverarbeitung bei Creditreform erhalten 
Sie direkt bei der Creditreform Oldenburg Bolte KG, Neue Donnerschweer 
Straße 36, 26123 Oldenburg, Telefon: 0441 97399-0, Fax 0441 97399-40,  
E-Mail: info@oldenburg.creditreform.de.

9	 Was passiert, wenn sich Änderungen ergeben?
Da unsere Datenverarbeitung Änderungen unterliegt, werden wir auch 
unsere Datenschutzinformationen von Zeit zu Zeit anpassen. Wir werden 
Sie über Änderungen rechtzeitig informieren.
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